

# 北林大学雷锋出新意常态化



北京团市委副书记杨海滨与李素丽共同开通“讲讲身边的雷锋”网络宣传平台。

本报讯（特约记者 铁铮 通讯员 黄鑫）3月3日，北京林业大学学生推出了一项颇有创意的、符合绿色学府特点的学雷锋绿色志愿者活动。这项活动冠名为绿色校园“A4210行动”。“A4”代表普通纸张，“2”代表已双面使用，“1”代表一次折叠成纸盒，“0”代表使用纸盒让餐后桌面零剩余。此活动旨在号召广大同学就餐时保持餐桌清洁，养成良好就餐习惯，将学雷锋落实到日常生活中的每一个细节。

北林大在这一天启动了“我是雷锋”主题教育活动。中

国“雷锋工程”形象大使李素丽接受北林大青年学生成长导师聘书，并结合自身经历，为大学生解读新时代的雷锋精神，给师生们带来了感动和触动。

据悉，“我是雷锋”主题教育活动将从“学、讲、唱、传”4个方面展开，即“学习雷锋精神”、“讲述雷锋精神”、“唱响雷锋精神”和“传承雷锋精神”，鼓励大学生将“雷锋精神”融入日常生活中，使“学雷锋”行为内化为日常行为习惯，进而实现“学雷锋”活动的常态化。

团市委副书记杨海滨与李素丽启动了北林大“雷锋

奖章”评选活动，并开通了“讲讲身边的雷锋”网络宣传平台。为深入挖掘学雷锋活动中表现突出的集体和个人，北林大每年3月5日前后开展“雷锋奖章”评选活动，在“五四”进行表彰和奖励。“讲讲身边的雷锋”系列活动通过依托“北林青春”公共主页和微博“BJFU小林通”等平台，以讲述故事的形式，宣传身边学雷锋的楷模，发动青年学生在网络上“晒”出身边的好人好事。

学雷锋志愿者代表黄麟自幼身体状况不佳。大学四年里，她将自己获得的奖学

金全部捐给了贫困山区的儿童，积极带动全班同学“学雷锋”。她结合个人学雷锋经历与对雷锋精神的体会，号召更多的学生加入到学雷锋的队伍中来。

北林大各团支部将通过阅读《雷锋日记》、传阅雷锋书籍、观看雷锋电影等形式展开讨论。

北林大学雷锋志愿服务团体已有30余支，发挥了示范作用。启动仪式上，大学生们挥舞着队旗，表示将深入社区、乡村和小学开展形式多样的学雷锋活动，将有限的青春投入到无限的为人民服务中。

## “90后”学雷锋在路上

本报通讯员 何侃侃

王俊1990年9月出生，是“90后”的第一批入学者，现在是北京联合大学机电学院机械工程与自动化专业的一名本科生。他向我介绍了去年下半年以来北联大开展的一项“学雷锋”志愿服务实践项目。

北京郊区同济庄及其周围各庄是北京的产沙地带，由于凿地挖沙，一个个的“大沙坑”成为这一带的特别“景观”。由于填坑平地，回收城市生活垃圾与建筑渣土又造就了这一地区的独特“产业”。

王俊和他的同学们深入走访了2500平方米填埋区内的70多户拾荒者家庭。这个不被社会关注的拾荒群体大多举家在此，主要来自山东、四川、河南、河北等地，已经有了自己的孩子。这些孩子大多时间在“垃圾堆”周围

玩耍，有的也帮助父母分拣垃圾。大一点儿的孩子有的在来京务工人员子女学校读书，在这个严冬季节里，读书成了一件奢华的事情。

王俊和同伴们利用周末和寒暑假去陪同这些拾荒者子女玩耍，通过简单的教育为孩子们打开一扇窗，去看垃圾堆以外的世界。“90后”的他们一开始很不适应这个臭气熏天的地方，“回到宿舍，身上还会弥漫着垃圾堆的味道”，一位女生回忆起当时的情形说。除了气味外，这些“90后”的雷锋们感受更多的是震惊，在“真心”、“特么”、“矮油”遍布的因特网之外，原来还有触摸不及的地方，不仅仅是肉眼，更是心灵。而让“雷锋们”惊喜的是，他们这些“90后”很快便和“00后”成为了好朋友。他们在

垃圾堆旁一起玩耍着，手机、数码相机、MP4都成了孩子们的玩具。家长们把孩子交给他们，放心地让他们带孩子去参观天安门，去参观未名湖。

“看到他们那充满着渴望求知的双眼，我们没有理由不帮助他们。”王俊说。在这项“学雷锋”活动发起者——北联大机电学院辅导员宁琳看来，“90后”并没有忘记雷锋，他们在爱国热情、道德水准、志愿服务方面做得一点儿也不比“80后”差，只是他们需要更多的观察和更新的载体。

自去年以来，北联大除了广泛开展“学雷锋”主题志愿服务活动外，还把学雷锋纳入到常规工作中去。该校在北京市有10多个校区，利用地缘优势开展了“学雷锋服务百居工程”，

发动青年学生与社区周边社区结对子，有的进社区开展环保活动，有的把全国“挑战杯”科技作品大赛成果用于少儿科普，有的组织文艺进社区活动。此外，学校利用“微”媒体，建立学雷锋微博，开展网络评选“学雷锋标兵”活动，学生大量点击。

与王俊一同参加学雷锋活动的“90后”法学专业学生杨世宇在“雷锋志愿日记”里写道：“当活动已不再是活动那样简单，而被现实赋予一定意义；当实践已不再是实践那么轻松，而被现实赋予一定责任；当调查已不再是调查那么形式，而被现实赋予一定内容。那么，这时候，我们应该，而且必须，不能暂停，更不能放弃。他们在等待，他们在等待我们的继续与坚持。”

## 中学生公交站点指路忙

本报讯（记者 安京京）

“请问到天安门怎么走？”

“您坐地铁2号线到建国门，然后换乘1号线就到了。”得到了满意的回答，向路人脸上挂着笑容离开了，指路的邢鑫芮也觉得很满意。

邢鑫芮是北京市龙潭中学高一（4）班的学生，她和5名同学利用周末来到东直门公交枢纽站为行人指路。这样的志愿服务在全校已经传递了2年多。

3月4日上午8时许，6名学生就赶到了东直门公交枢纽站。他们分成3组，只要有人来问路，就主动迎上去，查地图，翻笔记，态度十分热情，实在答不上来，就一路小跑地找来平时义务指路的大爷大妈。“我们这是第2次参加志愿活动，对周围的环境还不是太熟悉。”邢鑫芮有些腼腆地说。

“雷锋精神的现代传承很有意义。”面对记者的提问，志愿者刘钰和单佳蕊异口同声地说道。在她们的印象里，雷锋精神主要是“助人为乐”，“虽然是老生常谈，但现在能真正做到的人却不多”。

据龙潭中学志愿服务队的负责人高泳锦介绍，学校从2010年开始，与东直门街道达成协议，由高一年级学生定期到站点进行指路志愿服务。学生利用周末、节日和寒暑假在东直门站点负责义务指路、信息咨询、语言翻译、活动宣传等。学生在志愿服务中的表现将作为社会实践成绩纳入学校高中生综合素质评价中。目前，这一活动已经覆盖到全体高一高二学生，一年多的时间里，累计服务达1400余人次，服务时间8400余小时，受到各界人士广泛好评。

## 丰台一中

### 图书义卖献爱心

本报讯（记者 安京京）

北京市丰台区第一中学师生近日来到北京市青少年发展基金会，将图书义卖所得3000多元捐献给北京市青少年发展基金会。

丰台一中“图书义卖周”活动由校学生会联合志愿者组织发起。他们把学校的一些积压杂志和学生捐出的部分图书集中设摊，卖给有需要的同学。学生会同学首先把图书分类、定价、点数，定价为1元、2元和3元，然后制作了价签、收款箱和宣传海报，利用周一课间操时间进行了宣传。

学校利用中午时间，在阅览室开设了“图书跳蚤市场”，出售募集到的图

书。义卖现场十分火爆，老师、学生纷纷参加本次“购书献爱心活动”。

经过一周的图书义卖活动，共募集善款2200余元，加上学生会卖废旧物品募集到的钱，共计3000余元。“这次图书义卖活动给学生营造了一个读书的氛围，培养了爱心，锻炼了能力，可以说是一举三得。”副校长李智勇说。

初二学生崔祺苑说：“这次图书义卖活动，给了全校师生一个丰富自己、帮助别人的平台，无论买卖图书数量多少，从中收获的却是用金钱无法衡量的东西，对我们来说受益匪浅。希望学校以后多组织此类的活动。”

## 劲松三中

### 敬老院里学雷锋

本报讯（记者 安京京）

北京市劲松第三中学的部分学生近日走进社区敬老院，为老人们献上自己的一份爱心。

活动前，学生们积极主动报名，并拿出自己的零用钱为老人买水果，同时还利用课余时间排练文艺节目，希望能用精彩的表演带给老人们更多的快乐。活动当天，学生们步行来到劲松东社区的敬老院，热情地与老人交流谈心，并在敬老院的娱乐室举办了一场小规模的才艺表演互动会。

欣赏着孩子们动听的歌声和优美的舞蹈，敬老院的老人也忍不住一展歌喉，台上台下的气氛融洽而和谐。慰问结束，学生们依依不舍地与老人告别，还约定今后要常来看望爷爷奶奶。

学校有关负责人说，这次“学雷锋，为老人献爱心活动”使学生不仅重新认识了雷锋精神，体会到了无私帮助他人的乐趣，还了解到了长辈的苦心和不易，学会了体谅长辈，关心他人，并主动改正自身缺点，努力为社会做贡献。